

# ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ<sup>1</sup>

*А.Е. ПЕРОВА, кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики и менеджмента, Кубанский государственный университет  
e-mail: nasper13@mail.ru*

## Аннотация

В современных условиях развития экономики вопросы, касающиеся обеспечения финансовой безопасности на макро- и микроуровнях, считаются приоритетными, требующими детального изучения и комплексного подхода к минимизации угроз и обеспечения финансовой безопасности на различных уровнях. В рецензируемом учебном пособии<sup>2</sup> раскрыты сущность и значение финансовой безопасности, вопросы правового обеспечения финансовой безопасности, основы анализа уровня и методы оценки, система управления финансовой безопасностью, системы показателей, механизм обеспечения безопасности на макро- и микроуровне.

**Ключевые слова:** финансовая безопасность, система, государство, регион, коммерческий банк, личность, оценка уровня финансовой безопасности.

В современных условиях эффективная реализация внутренней и внешней политики государства, которая обеспечивает устойчивое социально-экономическое развитие страны, не может быть реализована без проведения финансово-экономической политики в соответствии с национальными интересами. В связи с чем одной из главных составляющих экономической безопасности современного государства является его финансовая безопасность, обеспечение которой становится необходимым условием реализации финансово-экономической политики, направленной на отстаивание национальных интересов. О степени защищенности финансовой системы государства свидетельствует ее текущее состояние, которое представлено бюджетными,

налоговыми, банковскими, фондовыми и другими звеньями.

В настоящее время вопросы финансовой безопасности и ее влияние на социальное и экономическое развитие страны — предмет обсуждения, остающийся в центре внимания участников политического и экономического сообществ.

Тем не менее научное исследование данной проблемы нельзя признать полным, что и определило цель и задачи написания учебного пособия «Основы финансовой безопасности», которое подготовлено и опубликовано автором — кандидатом экономических наук, доцентом В.И. Милетой (Кубанский государственный университет).

Учебное пособие адресовано студентам специальности «Экономическая безопасность», студентам и преподавателям экономических вузов, а также специалистам, интересующимся вопросами обеспечения финансовой безопасности. В одном учебном пособии довольно трудно рассмотреть и описать все аспекты финансовой безопасности, привести все рекомендации, которые касаются данной проблематики. Главное — описать основные подходы к обеспечению финансовой безопасности на макро- и микроуровнях, раскрыть их значение и содержание, а также их важность на каждом уровне. На наш взгляд, автору данного учебного пособия это удалось.

Первая глава учебного пособия содержит описание понятия, сущности и значения финансовой безопасности в системе экономической безопасности государства. Рассмот-

<sup>1</sup>Рецензия на учебное пособие В.И. Милеты «Основы финансовой безопасности».

<sup>2</sup>Милета В.И. Основы финансовой безопасности. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2020. 217 с.

рены понятия «безопасность», «опасность», «угроза», охарактеризована структура финансово-кредитной системы. Автор рассмотрел финансовый рынок как одну из составляющих финансово-кредитной системы. В целом состояние финансовой безопасности является важнейшим критерием оценки эффективности государственной политики в финансово-кредитной сфере. Интересным представляется всестороннее описание понятия «финансовая безопасность».

Вторая глава посвящена рассмотрению системы финансовой безопасности государства.

Автор отмечает, что в настоящее время одной из важнейших задач государства является обеспечение национальной финансовой безопасности. Важнейшие условия для эффективной реализации задач социально-экономического развития страны — стабильное функционирование и защита интересов государства в финансовой сфере. В связи с чем необходимо обеспечить высокий уровень безопасности по каждому из основных компонентов государственной системы, это:

1) защищенность бюджета — обеспечивает финансовую стабильность государства, его платежеспособность, позволяющие всем звеньям системы решать возложенные на них задачи;

2) защищенность денежно-кредитной системы, позволяющая обеспечить кредитными ресурсами всех субъектов экономики страны на выгодных условиях и по доступной цене, что необходимо для экономического роста;

3) безопасность банковской системы, обеспечивающая ее устойчивость при неблагоприятных условиях;

4) защищенность валютной сферы, что приводит общество к высокому доверию к национальной валюте и создает условия для развития экономики страны, привлекая внешние инвестиции;

5) безопасность небанковской сферы — рассматривается развитие страхового и фондового рынка;

6) безопасность в сфере задолженности — определяется оптимальным соотношением

между дебиторской и кредиторской задолженностью, собственными источниками финансирования.

Таким образом, как отмечает автор, проведение исследований, анализа и оценки показателей эффективности финансовой безопасности государства способствует своевременному выявлению основных угроз, которое требуется для разработки и реализации стратегии государства в сложившейся обстановке.

Третья глава учебного пособия содержит описание угроз и методов оценки региональной финансовой безопасности. Подробно описаны факторы, которые определяют устойчивость развития экономики региона. Понимание приведенных факторов позволит минимизировать угрозы финансовой сферы региона.

Большое внимание уделено оценке уровня финансовой безопасности региона, так как своевременное выявление и анализ основных угроз в финансовой сфере относится к числу главных задач обеспечения финансовой безопасности региона, без которого сложно рассчитывать на эффективное решение возникающих проблем.

Таким образом, автор отмечает, что уровень финансовой безопасности региона может быть оценен с помощью различных методов, таких как: экспертные оценки, индикаторный метод, дискриминантный метод, трендовый метод, сценарный метод.

В четвертой главе учебного пособия автор рассматривает методы оценки уровня финансовой безопасности и системы защищенности финансовых интересов хозяйствующего субъекта.

Деятельность любой организации, даже при наличии наиболее эффективной системы управления, не может быть полностью предсказуемой в силу того, что каждое предприятие действует в условиях неопределенности и динамичности экономических условий. Одним из основных показателей, свидетельствующих об экономической безопасности предприятия, является устойчивая и стабильная работа его финансовой системы,

основной целью которой является обеспечение всех остальных подсистем необходимым объемом финансовых ресурсов с минимальными затратами. Их отсутствие или неэффективное распределение которых может привести к потере конкурентных преимуществ, к потере кадровых ресурсов, к невыполнению производственного плана и т. д. Обеспечение финансовой безопасности также является актуальным на всех стадиях жизненного цикла хозяйствующего субъекта в связи с тем, что финансовые риски при неблагоприятных обстоятельствах приводят к потере не только дохода, но и капитала предприятия.

Автор отмечает, что грамотное и правильное построение работы по осуществлению анализа и оценки деятельности предприятия и его финансового состояния помогает выявить сильные и слабые стороны, а также показывает объективную картину текущей ситуации. Эти данные необходимы для принятия дальнейших управленческих решений.

Именно от того, насколько своевременно руководство хозяйствующего субъекта выявляет возможные риски и угрозы, минимизирует их, а также нейтрализует ущерб от их влияния, и будет зависеть уровень финансовой безопасности предприятия.

Пятая глава учебного пособия содержит описание инструментария обеспечения финансовой безопасности коммерческого банка.

В современных условиях многие банки оказываются особо чувствительными к происходящим внешним и внутренним событиям, в связи с чем проведение анализа и оценки их надежности становится одной из наиболее актуальных проблем.

Финансовая безопасность — один из важных компонентов успешного и эффективного функционирования банка. Поэтому вопрос финансовой безопасности всегда будет актуальным для любого руководителя коммерческого банка, так как игнорирование данного вопроса привело бы к нежелательному влиянию как внешних (экономическая конъюнктура в стране, макроэкономические условия, влияние окружающей среды, конкурентная среда), так и внутренних угроз.

С учетом динамики развития банковской деятельности важнейшей целью обеспечения финансовой безопасности данной сферы является устойчивое функционирования коммерческих банков, что достигается при решении следующих задач:

- достижение достаточности собственных средств (капитала) коммерческого банка;
- достижение ликвидности кредитной организации;
- достижение платежеспособности коммерческого банка;
- проведение оценки качества банковских активов;
- грамотный банковский менеджмент.

Особого внимания заслуживает шестая глава учебного пособия, где автор описывает механизм обеспечения финансовой безопасности личности (домохозяйств).

Финансовая безопасность личности — это возможность человека удовлетворять свои материальные и духовные потребности, а также сохранять в будущем свою независимость.

В настоящее время одной из важнейших проблем в жизни человека может стать потеря его платежеспособности, для того чтобы этого избежать, необходимо сформировать стабильную систему финансовой безопасности личности.

Как отмечает автор, характерными для России угрозами финансовой безопасности домохозяйства (личности) в современных условиях выступают:

- депрессивное состояние национальной экономики;
- дифференциация населения по уровню денежных доходов;
- неравномерность социально-экономического развития регионов России;
- присутствие бедности и нищеты;
- рост цен и тарифов на товары и услуги;
- повышение стоимости платных услуг в сфере образования и здравоохранения;
- высокий уровень безработицы в стране;
- недостаточный уровень социальных выплат;
- теневизация экономики.

Государство для нейтрализации и минимизации экономических угроз личности должно выработать систему мер, которая на практике повышает уровень финансовой безопасности личности.

Усиление финансовой безопасности на микро- и макроуровнях необходимо реализовывать в качестве совместного процесса, в виде комплекса совместных целенаправленных действий, которые будут способствовать улучшению всех уровней безопасности.

В заключение хотелось бы отметить, что при подготовке учебного пособия автором было исследовано значительное количество специализированной литературы. Рецензируемое учебное пособие соответствует требованиям ФГОС, имеет не только теоретическую, но и практическую значимость, будет полезно специалистам, интересующимся вопросами обеспечения финансовой безопасности.